

# 下庄：昔日天坑村 今成乡村旅游「打卡地」



下庄民俗长廊。

本报记者 王忠虎 文/图

6月29日,位于竹贤乡下庄村的巫山县委党校下庄校区,刚送走来自全市村支两委干部培训班的第二批学员,又迎来了县内另一批来考察学习的社会各界人士。

“现在,来下庄考察学习的学员络绎不绝,有市内的、有县外的,有单位组织的,有慕名自发前来的。与我们预订的日程已安排到7月中旬去了。”县文产公司经营部部长傅祖海介绍。

竹贤乡下庄村,是重庆市乡村振兴重点帮扶村。这里孕育了“全国脱贫攻坚楷模”——下庄村党支部书记毛相林,创造了“不甘落后、不等不靠、不畏艰险、不怕牺牲”的下庄精神。

近年来,下庄村强化基础设施建设,大力发展乡村旅游,以敢向绝壁要“天路”的当代“愚公”毛相林的家乡为载体,探索出了一条乡村振兴的共富之路,推动当地发展生态旅游、康养旅游、红色旅游、研学旅游等。

越来越火的乡村旅游,在下庄村悄然兴起。民宿下庄院子已于去年9月投入运营。走进下庄院子,几栋由原来的黄泥土坯房改造的传统建筑映入眼帘。木制的门窗、高高的传统挑檐,与大自然融为一体。屋内摆放着传统的八仙桌椅板凳,不少前来体验下庄天路,学习下庄精神的游客正在用餐,好似一幅温情的

乡愁图。

下庄院子的建成和运营,能够让前来体验下庄天路,学习下庄精神的客人有了更好的体验。“我们与下庄村集体经济组织,建立了利益联结机制,并为当地的老百姓提供了多个就业岗位,为下庄村的乡村振兴起到了示范引领作用。”傅祖海说。

近年来,下庄村相继被评为全国乡村治理示范村、全国乡村旅游重点村,入选全国建党百年百条红色旅游精品线路,列入重庆市传统村落保护名录、重庆市美丽宜居乡村。

而位于下庄村3、4社的巫山县委党校下庄校区,是重庆市首个在村设立的区县级党校分校。整个校区由下庄村闲置民房改扩建而成,涵盖办公、教学、研讨、住宿、餐饮等功能,可同期接纳学员120人参加培训。

村里建有下庄人事陈列室、巴渝传统村落数字博物馆、愚公讲堂、竹贤乡情馆、下庄村史馆、天路五景等现场教学点。这里是巫山县党员教育培训基地、巫山县干部教育培训现场教学点,是重庆市爱国主义教育基地,成了人们研学的好去处。

县委党校下庄校区于5月揭牌成立,正式对外开放。党校以下庄干部教育培训现场教学点为主阵地,拓展延伸8条教学线路、若干教学点,致力理想信念教育和党性教育,致力打造面向全国的干部“党性

教育+”教学基地。让前来下庄参观考察学习的人们认为,村庄就是一所学校,村民都是一本教材,场景都是一种体验。

同时,下庄村结合传统村落保护房屋改造,将干部教育培训与乡村旅游紧密结合起来,探索出了“旅游家访”的新路,让培训学员、外来游客住宿到每家每户,让群众受益。目前,县文产公司与农户签订了房屋合同70余间床位130余个,改造成民宿,按照企业、农户、村集体模式进行比例分红。“真没想到,这个曾经‘鸟不拉屎’的地方,现在能有这么好的发展,让我在家门口就能挣到钱。”村民陈振香一脸幸福地说。

据傅祖海介绍,随着下庄的变迁,现下庄成了乡村旅游的“打卡地”。自5月9日县委党校下庄校区对外开放运营,至6月19日,接待客人约7000人;6月20日,郑渝高铁全线贯通,来下庄考察学习旅游的客人,更是成倍增长。“在郑渝高铁开通刚好10天的时间里,就接待客人近5000人。”傅祖海说。

而今,昔日“天坑”中的下庄人,正大步迈向幸福美好的明天。



## 市自建房隐患排查工作专班来我县开展督导工作

本报讯(记者 吴友琼)6月28日,市自建房隐患排查工作专班在我县开展督导指导工作。

会议对“自建房安全专项整治归集平台”“经营性自建房百日行动实施计划”进行了详细讲解,并开展自建房安全专项整治技术培训。

会上,督导组重点对房屋结构安全性排查和鉴定概述、镇街初步排查阶段结构变形损伤排查要点、《自建房结构安全排查技术要点(暂行)》适应范围、《民用建筑可靠性鉴定标准》GB50292-2015简介等进行细致讲解培训。

会议指出,要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神,深刻汲取湖南长沙居民自建房倒塌事故教训,坚持人民至上、生命至上,坚持统筹发展和安全,坚持远近结合、标本兼治。严格落实属地责任,按照“谁拥有谁负责、谁使用谁负责、谁主管谁负责、谁审批谁负责”的原则,依法依规彻查自建房安全隐患。组织开展“百日行动”,对危及公共安全的经营性自建房快查快改、立查立改,及时消除各类安全风险,坚决遏制重特大事故发生。推进分类整治,消化存量,力争用3年左右时间完成全部自建房安全隐患整治。加快健全房屋安全法规,完善相关制度,严控增量,逐步建立城乡房屋安全管理长效机制。



## 刘敏:在护士岗位绽芳华

本报记者 王忠虎 陈久玲

刘敏,县人民医院感染科护士长,也是一名共产党员,从事医务工作的这10多年里,她一直兢兢业业、默默奉献,用行动诠释着共产党员和医务人员的大爱。

每天早7点20分,刘敏便早早的来到医院,详细了解夜班护士值班值守情况及清洁卫生情况,带领护理团队逐一查房。

2002年,刘敏开始参加工作;2013年,担任感染科护士长。10多年来,她一直在护理岗位上兢兢业业地工作着,默默地奉献着。身为感染科的一名护士长,刘敏深知做好病房清洁、消毒的重要性,因此,她每周都会和清洁工一起对病房、病床进行清洁、消毒,为病人营造安全、舒适的环境,让病人安心看病。

工作中,她一丝不苟,对待病人,更是细致入微。一次,刘敏刚下夜班,走到住院部一楼时,看见护士们正焦急的穿梭在急救室和治疗室之间;原来是一位病人突发心肌梗死,需要抢救;刘敏来不及多想,立即冲进抢救室,为病人进行心肺复苏,经过近1个小时的心肺复苏和一次电除颤,将病人从死神手中抢了回来。

刘敏不仅对自己严格,对同事也严格要求,每一位新人她都亲自进行岗前培训,带领他们熟悉工作流程。

“我是2018年加入感染科医疗团队的,有幸结识了护士长刘敏。她在工作中,热心负责,始终坚持以病人为中心的服务理念,领导医疗团队学习新技术新知识,为解决病人病痛不断学习。”县人民医院感染科医生朱韬告诉记者。

因为表现优秀,刘敏多次被县红十字会、县卫生健康委等单位评为先进个人、“优秀共产党员”,荣获护理操作技能竞赛“心肺复苏”一等奖、护理操作技能标兵、优秀护士长、重庆市抗击新冠肺炎疫情先进个人等荣誉称号。2020年10月,她被重庆市委评为“重庆市优秀共产党员”。2021年,她当选为巫山县第十五次党代会代表;2022年,被当选为重庆市第六次党代会代表。

10多年来,刘敏一直在平凡的岗位上默默耕耘着,在平凡的生活中默默奉献着,她用一颗真诚的心塑造了一名新时代共产党员的良好形象。

## 县领导深入乡村调研产业发展

(上接第一版)大家都要当巫山脆李的推销员、宣传员,不仅要帮助村民把果子卖出去,还要帮助宣传营销,把巫山脆李的品牌吆喝出去。”

近年来,县委、县政府坚持科学规划,着力培育了“巫山脆李”品牌,巫山脆李这一生态产业已经成为村民增收的“生态宝贝”。为减少自然灾害影响,县委、县政府科学研判,引导广大种植户实施人工技术和有效措施,切实降低村民损失。

一路上,曹邦兴十分关心天气对脆李的影响情况。每当与村民交谈时,都会问及脆李防护措施的效果。“脆李盖上保护膜能不能防雨灾?对果子有没有什么影响?你们愿意不愿意?”

“盖上保护膜肯定好。”村民们一致反映,盖了比不盖好。前几天的暴雨,盖了保护膜的没有什么损失,没盖的就有10%的裂口。

“是啊,脆李是老百姓的希望,我们要保护好它。”曹邦兴说,“一颗树,只要三斤李子的钱就可以盖上保护膜,还有至少50多斤的收入保障。下一步,要加大宣传力度,大力推广防护措施,利用科技手段确保脆李增产增收。”

走访调研中,曹邦兴一再强调,巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴,都离不开产业支撑。群众发展好了,才有信心推进乡村振兴。各级各部门要以产业发展为抓手,以党建为引领,充分发挥基层党组织和党员干部作用,把产业发展好、管护好。要深入抓好“大走访大排查大整改”三大行动,确保精准到户、精准到人、精准施策,切实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。要抓好乡村治理,强化农村基层党组织领导作用,倡导文明乡风乡俗,夯实乡村振兴基础,切实提升群众认可度和满意度。

当日,曹邦兴还调研了巫山云雨生态康养旅游度假区,对相关工作进行了指导。

## 闻“汛”而动 逆水而行

# 我县干部群众合力抗洪救灾



抱龙镇干部在抢险救灾。

重。

暴雨来临前,镇党委政府高度重视,科学调度,提前做好了汛前排查、预警以及防汛防地质灾害抢险准备。同时利用突发事件预警信息发布平台、云mas、微信群、村喇叭、短信等方式,及时将天气信息推送至广大群众,做到全覆盖。各村(社区)、村(居)民也提前做好了疏通排水、应急撤离危险区域等防范避灾准备。

持续的暴雨造成抱龙镇多处公路路段滑坡、垮坎,堆积了大量落石与淤泥,辖区省、县、村道全部中断,无法正常通行,特别是雷家沟滑坡点出现大量泥石流,23户群众被困。收到灾情报告后,党委政府主要负责人立即组织应急抢险队及镇村干部第一时间赶到现场指挥抢险救灾。在暴雨中,冒着洪水和泥石流危险,镇村干部带上应急救灾机械设备,迎难而上,边排险边抢修,及时疏散、撤离危险区域的群众。

随后,该镇又召开6.27特大暴雨灾后恢复生产生活秩序工作部署会,各村(社区)包片领导、第一书记、驻村干部下沉到各村(居)组织群众灾后生产自救、公共基础设施恢复及灾情调查、走访受灾群众。

“在汛情面前,全镇镇村(社区)干部快速反应,紧急行动。因提前防范到位,避灾救灾转移及时,此次强降雨,抱龙镇无人伤亡,最大限度的降低了灾害损失,保障了人民群众生命财产安全。”抱龙镇党委书记郑中原

告诉记者。

此外,巫峡镇跳石村笔架山因强降雨即将面临地质灾害,巫峡镇立即启动应急预案,组织镇村干部对跳石村一、二社的群众分组分户逐一劝导撤离。目前,跳石村已临时过渡避让22户42人,群众的生命财产安全转危为安。

官渡镇组织300余名党员干部及志愿者,冒雨奋战12小时,积极调配物资、抢险救灾,安全转移受灾群众200余名。

庙宇镇机关党支部成立党员抢险突击队,各村(社区)党支部成立应急小分队,深入受浸区域、低洼路段、地质灾害点等地,迅速开展防汛隐患排查、转移安置受灾群众、物资调配等工作,协助群众转移人员及财产,全力以赴抗洪抢险,最大程度降低群众损失。……

记者在采访中了解到,目前,各乡镇防汛救灾工作稳步推进,群众生产生活井然有序。“下一步,我们将密切关注汛期天气变化,加强预测预警,强化应急值守,统筹高效调度,及时通报情况,落实防灾减灾各项措施任务,全力确保群众生命财产安全。”县防汛抗旱指挥部相关负责人说。



## 中国共产党党员队伍持续发展壮大, 基层党组织政治功能和组织力凝聚力进一步增强

(上接第一版)占53.2%,比上年提高1.3个百分点;女党员2843.1万名,占29.4%,比上年提高1.0个百分点;少数民族党员728.5万名,占7.5%,比上年提高0.1个百分点。与2012年底相比,大专及以上学历、女性、少数民族党员占比分别提高13.2、5.6、0.7个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的33.6%。

党员教育管理不断加强。以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,结合开展党史学习教育,健全党员教育管理体系,深入开展讲党课和学习榜样活动,加大党员教育培训力度,各级举办培训班177.3万期,县级以上党委集中轮训基层党组织书记430.4万人次,教育质量持续提升。党的组织生活更加严格规范,424.8万个

党支部召开专题组织生活会,开展民主评议党员。

基层党组织不断夯实巩固。全国共设立基层党委27.8万个、总支部31.6万个、支部434.2万个,组织设置更加科学规范。全年178.2万个基层党组织完成换届,农村、社区基层党组织带头人队伍进一步优化。村、社区党组织书记中,大专及以上学历的分别占

40.8%、77.7%,比上年提高14.3、10.3个百分点;35岁及以下的分别占12.5%、18.2%,比上年提高4.5、5.0个百分点。在党中央大抓基层的鲜明导向指引下,各领域基层党组织建设深入推进,基层党组织全面进步全面过硬,政治功能和组织力凝聚力进一步增强,基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用充分彰显。